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問題は，次のページから始まります。
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1 �　次の近畿地方の地図を見て，後の問いに答えなさい。

問１�　近畿地方の２府５県のうち，府県名と府県庁所在都市の名
めい

称
しょう

が異なるもの

を，地図中の①～⑦からすべて選び，記号で答えなさい。

問２�　地図中のＡは，「近畿の水がめ」ともよばれている，日本最大の湖を示し

ています。Ａの湖名を答えなさい。

問３�　次のア～エの文章は，近畿地方の２府５県中の４つの府県に見られる特
とく

徴
ちょう

的な産業や文化などについて説明したものです。このうち，東海道新幹線の

ルート上に存在している府県を１つ選び，ア～エの記号で答えなさい。

　ア　明治時代以前からこの地域で作られてきた野菜は，一
いっ

般
ぱん

的な野菜にはない

独特の味や香り，彩
いろど

りが特徴です。夏と冬の寒暖差のあるこの地で栽
さい

培
ばい

され

た野菜は，長い歴史と伝統に育
はぐく

まれ，豊かな食文化を支えています。

①

Ｄ

Ｃ

Ｂ

Ａ

②
③

④

⑤

⑥

⑦
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　イ　盆
ぼん

地
ち

が広がるこの地域では雨が少なく，現在でも大小あわせると約４３００

カ所を超
こ

えるため池が見られます。大消費地の近くであることをいかした野

菜や花，ため池での金魚やコイの養
よう

殖
しょく

が盛んです。

　ウ　古い国名である「紀の国」は「木の国」が転じているといわれるほど，森

林面積の割合が高く，古くから林業のさかんな地です。森林の多くが私有林

で，成長が早く建築に適したスギやヒノキが多く植えられています。

　エ　近畿地方に分類されていますが，となりの県の中心都市との経済的な結び

つきが強いことが特徴です。南部の海岸が入り組んだ地域では，カキや真
しん

珠
じゅ

の養殖が盛んです。

問４�　次の表は，大阪国際空港（伊
い た み

丹空港），関西国際空港，神戸空港の利用 状
じょう

況
きょう

を示したものであり，資料はこれら３つの空港について説明したもので

す。表中のＢ～Ｄ空港は地図中の●Ｂ～Ｄの位置にあります。２０２５年の

大阪・関西万博への飛行機を利用した観光客の増加を見越した航路の調整を

するとすれば，あなただったらどのようにしますか。簡単に説明しなさい。

表：令和5年度の空港利用状況

国内線 国際線

旅客（人） 貨物（ｔ） 旅客（人） 貨物（ｔ）

Ｂ空港 14,793,159 87,842,389 0 0

Ｃ空港 3,443,779 0 17 0

Ｄ空港 6,826,591 10,592,807 18,975,467 656,391,935

≪資料≫

　高度経済成長のころに利用が増えてきたＢ空港は，都市に近接して

いるため，騒
そう

音
おん

の公害問題に悩
なや

んでいました。この地域の利用者の増

加と騒音問題の解決を図るため，２４時間の離
り

発
はっ

着
ちゃく

可能な空港として，

Ｄ空港は建設・利用開始されています。また，阪神・淡路大震
しん

災
さい

以降

に整備されたＣ空港は，Ｂ空港・Ｄ空港の補完的な役割も果たしてき

ましたが，国際線ターミナルも運用開始が近づいてきており，これら

３つの空港を効果的に利用することによって，この地域の観光産業や

ビジネスに大きな影
えい

響
きょう

をもたらすことが考えられます。

（大阪航空局「管内空港の利用概
がい

況
きょう

集計表」より作成）
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2 �　次の地図をみて，後の問いに答えなさい。

問１�　地図中の矢印Ｘにそって進むと，実際の地球上では①～④のどの矢印から

出てきますか。記号で答えなさい。

問２�　地図を参考に次の文を読んで正しいものを，ア～エから１つ選び，記号で

答えなさい。

　ア　赤道は，アフリカ大陸・南アメリカ大陸・オーストラリア大陸を通っている。

イ　地図で北極が描
えが

かれていないのは，地球の温暖化で氷が溶
と

けたためである。

ウ　インドは北半球に位置しているので，１月よりも７月の方が高温になる。

エ　南半球では，南アフリカ共和国が世界で一番南に位置している国である。

問３�　２０２４年に実
じっ

施
し

された大統領選挙によって新しく大統領が選ばれた国と

して正しいものを，地図中のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

③ ④

ア
イ

ウ

エ

X
②①
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問４�　次のグラフは日本の食料自給率の移り変わりを示したものです。このグラ

フからもわかるように日本は食料のほとんどを海外からの輸入に頼
たよ

っており，

ＳＤＧsの視点でみると，持続可能な社会の実現からほど遠い状況となってい

ます。この状況の解決策の１つとして，「地産地消」などの食料の生産地と

消費地の距
きょ

離
り

をなるべく短くする取り組みが行われています。この取り組み

が，持続可能な社会の実現につながると考えられるのはなぜですか，説明し

なさい。

（農林水産省ホームページページより作成）

カロリーベースの食料自給率（％）



—6—

3 �　次の文章・資料・写真について，後の問いに答えなさい。

１ は，日本全国に国分寺と国分尼
に

寺を建て，都に国分寺の中心となる東大

寺を建てました。さらに，（２�）大仏造立の命令を出して，写真の大仏をつくること

を決めました。大仏をつくるには，大量の物資と多くの作業にあたる人員が必要

となり，全国から集められました。このことは，政治的には ３ ことに

つながりました。

資料　大仏造立の命令

　仏教をさかんにして人々を救うために，

金銅の大仏をつくろうと思う。天下の富

をもつのは，私
わたし

である。天下の権
けん

力
りょく

をもっ

ているのも私である。この富と力を使え

ば，大仏をつくることは容易であるが，

それでは心がこもったものにならない。

少しでも，大仏づくりに協力したいと思

うものがあれば，協力してもらいたい。

写真
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問１�　文章中の空
くう

欄
らん

１ にあてはまる天皇を，答えなさい。

問２�　下線部（２）について，天皇が大仏を造った目的について，次の年表を参

考にしながら４０字以内で説明しなさい。

年表

年代 できごと

724

734

735

737

740

743

１ が天皇の位につく

近畿地方で大きな地
じ

震
しん

がおこり，多数の死者がでる

九州から都にかけて伝
でん

染
せん

病が流行する

伝染病が流行し，有力な貴族があいついで亡くなる

九州で貴族が大きな反
はん

乱
らん

を起こす

大仏造立の命令が出される

問３　（１）・（２）の問いに答えなさい。

　　（１）�　文章中の空欄 ３ に入る文として適当なものを，次のあ・い

から１つ選び，記号で答えなさい。

あ　全国の武士をしたがえて，平和な世の中にする

い　仏教を利用して，権力を強化する

　　（２）�　（１）で選んだ文に相当する歴史上の例を，次のＡ・Ｂから１つ選び，

記号で答えなさい。

Ａ　織田信長が，安土城を築き天下統一をめざした。

Ｂ　聖徳太子が，飛鳥の地に法隆寺を建立した。

　　

問４�　このとき大仏づくりに協力した人物を，次のア～エから１つ選び，記号で

答えなさい。

　　ア　鑑真　　　イ　行基　　　ウ　空海　　　エ　雪舟
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4 �　タケシさんは，日本の農業の歴史について発表する準備として，４枚のカードをつ

くりました。これを見て，後の問いに答えなさい。

問１�　カード①～④を時代の古い順にならびかえたとき３番目になるものを１つ

選び，カードの番号を書きなさい。

問２�　カード①について，米を高床の倉庫にたくわえた理由を説明しなさい。

問３�　カード②の（　　　）にあてはまる語句を答えなさい。

問４�　カード③のころの農民のようすについて述べた文として誤
あやま

っているものを，

次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

　　ア　借金の帳消しを求めて，一
いっ

揆
き

をおこしたことがあった。

　　イ　長老を中心に話し合いをもち，決まりを定めた村があった。

　　ウ　国から農地が貸しあたえられたが，稲などの税が重かった。

　　エ　祭りや盆おどりなども，さかんに行われるようになった。

①

湿
しっ

地
ち

を木のくわやすきで耕し，

種もみをじかにまいて，田植え

をした。秋には石包丁で穂
ほ

をか

り取って，高
たか

床
ゆか

の倉庫にたくわ

えた。

③

稲
いね

と麦の二毛作を行うところが

広がり，牛馬のふんが肥料とし

て使われるようになった。綿や

麻
あさ

などの栽
さい

培
ばい

や養
よう

蚕
さん

も盛んにな

り，手工業も発
はっ

展
てん

してきた。

④

新田開発がさかんに行われて，

備
びっ

中
ちゅう

ぐわや千歯こきなどの新し

い農具が広まったことによって，

生産が高まった。

②

全国が統一されると，村ごとに

（　　　）が行われ，田畑の面積

を測り，土地の善
よ

し悪
あ

しや収穫

量や耕作している人の名前が記

録された。
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問５�　カード④の下線部を，次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

ア

ウ

イ

エ
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5 �　次の①～⑤の文にあてはまる都道府県を，後の地図中のア～コからそれぞれ１つず

つ選び，記号とその都道府県名を答えなさい。

①　鉄
てっ

砲
ぽう

が初めて日本に伝わった種子島がある。

②　ペリーが来航した浦
うら

賀
が

がある。

③　元軍の攻
こう

撃
げき

に備えて作られた防
ぼう

塁
るい

がある。

④　日本で初めて本格的な機械を導入した富岡製糸場がある。

⑤　日本最大の前方後円墳である大仙古墳がある。

ア

イ

ウ

エ

オカ

キ

ク

ケ

コ
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6 �　次の文は，２０２４年６月に厚生労働省が発表した「人口動態統計」の資料を，

学校の授業で見た家
いえ

門
かど

さんと斉
さい

木
き

さんの会話文です。これを読み，後の問いに答え

なさい。

家門：新聞では，（　Ａ　）出生率が１.２０になったって大きく報道されていたよ。

斉木：（　Ａ　）出生率って，どういう意味だっけ？

家門：一人の女性が生
しょう

涯
がい

に産む見
み

込
こ

みの子どもの数らしいよ。

斉木：１９７５年から２.０を下回り続けているから，人口減少を止めるは難しいね。

家門：それでも政府は，減少幅
はば

をなるべく小さくする対策をしてきたんだよ。

斉木：児童手当が拡
かく

充
じゅう

されたっていうニュースは覚えているよ。

家門：待機児童を無くすため保育園など施
し

設
せつ

の充実がはかられて，一部無
む

償
しょう

化
か

も実

施されているんだ。

斉木：それでも，まったく効果があらわれていないように感じるな。

家門：（Ｂ）少子化の原因には何があるのか，学校でみんなと考えてみよう。

表１　(　A　）出生率と婚
こん

姻
いん

率の推移

西暦 1965 1975 1985 1995 2005 2015 2023

（ Ａ�）

出生率
2.14 1.91 1.76 1.42 1.26 1.45 1.20

婚姻率 9.7 8.5 6.1 6.4 5.7 5.1 3.9

※婚姻率とは人口千人に対する割合

表２　母の年齢階級別出生数

母の年齢 1985 1995 2005 2015 2020 2022 2023

19以下

20～24

25～29

30～34

35～39

40～44

45以上

17,877

247,341

682,885

381,466

93,501

8,224

245

16,112

193,514

492,714

371,773

100,053

12,472

414

16,573

128,135

339,328

404,700

153,440

19,750

598

11,930

84,465

262,266

364,887

228,302

52,561

1,308

6,948

66,751

217,804

303,436

196,321

47,899

1,676

4,558

52,850

202,505

279,517

183,327

46,338

1,658

4,352

47,192

189,337

265,107

173,519

46,019

1,745

※単位は人
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表３　都道府県別（　A　）出生率（上位と下位）

東京 北海道 宮城 秋田 熊本 鹿児島 長崎・宮崎 沖縄

0.99 1.06 1.07 1.10 1.47 1.48 1.49 1.60

※参考：神奈川(1.13)，千葉(1.14)，福岡(1.26)，広島(1.33)，島根(1.46)

※表１～３はすべて「人口動態統計」令和6年厚生労働省より作成

問１�　（　Ａ　）に入る語句を，次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

　　　ア　相対度数　　　　　　　　イ　無
む

作
さく

為
い

抽
ちゅう

出
しゅつ

　　　ウ　標準偏
へん

差
さ

　　　　　　　　エ　合計特
とく

殊
しゅ

問２�　下線部（Ｂ）について，表１～３のうち１つ以上を利用して少子化の原因

を推測して説明しなさい。なお，どの表からどのようなことが読み取れたの

か，それがなぜ少子化の原因になるのかが伝わるように解答すること。

7 �　次の時事問題に答えなさい。

問１�　２０２５年１１月に予定する第３０回国連気候変動枠
わく

組
ぐ

み条約締
てい

約
やく

国会議

（ＣＯＰ３０）の開
かい

催
さい

地ベレンは，ＣＯ2�減少のカギとなる自然環
かん

境
きょう

に恵
めぐ

まれ

た土地にある。ベレンが含
ふく

まれる開
かい

催
さい

国はどこか，次のア～エから１つ選び，

記号で答えなさい。

　　　ア　カナダ　　　　　　　　　イ　オーストラリア

　　　ウ　ブラジル　　　　　　　　エ　南アフリカ共和国

問２�　２０２５年３月，広島県のある港町でトンネルが開通する予定である。こ

のまちは，かつて渋
じゅう

滞
たい

緩
かん

和
わ

のため架
か

橋
きょう

設置が計画されていたが，まちの景観

を損なうとして撤
てっ

回
かい

されて，そのかわりに山側のトンネル工事が進められて

いた。この「まち」とは何市にあるか，次のア～エから１つ選び，記号で答

えなさい。

　　　ア　福山市　　　　　　　　　イ　尾道市

　　　ウ　呉市　　　　　　　　　　エ　大竹市
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